

# ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРИАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМОВ  
СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1950 г.

ЧЕТВЕРГ, 12 МАЯ 1988 г.

№ 15 — 16 (1206 — 1207)

## ЖДЕМ ТЕБЯ, НОВОЕ ПОПОЛНЕНИЕ!

Ставропольский ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственный институт в 57-й раз будет принимать в свою семью молодое поколение и, как и в предшествующие годы, в большинстве своем, из сельской местности. В институте около 8000 студентов очной и заочной формы обучения получают специальности ученого агронома, ученого агронома со специализацией по орошаемому земледелию, агронома по защите растений, зооинженера, ветеринарного врача, инженера-электрика, инженера-механика, экономиста - организатора сельскохозяйственного производства, экономиста по бухгалтерскому учету.

Ежегодно около 1500 выпускников получают дипломы специалистов сельского хозяйства и успешно трудятся в Ставропольском крае и в других областях и краях нашей страны. Сотни наших питомцев возглавляют колхозы, совхозы и другие сельскохозяйственные организации и предприятия. Тысячи работают главными специалистами. Всего, начиная с 1930 года, институтом подготовлено свыше 30 тысяч специалистов высшей квалификации.

Многие выпускники посвятили себя научной деятельности. Свыше 250 человек стали докторами и кандидатами наук. Среди них выпускники факультета механики с. х., доктор технических наук Р. Ш. Хабатов, доктор экономических наук Э. Н. Бадмаев, доктор экономических наук профессор В. Ф. Брылева, доктор сельскохозяйственных наук В. И. Крисюк, доктор сельскохозяйственных наук профессор В. И. Харченко.

кин, профессор Ф. А. Мещеряков и др.

Группе наших выпускников присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда: В. А. Морозу — бывшему главному зоотехнику племязавода имени Ленина Апанасенковского района, а ныне директору ВНИИОКА, Е. П. Селверстовой — главному агроному совхоза «Темужбекский» Новоалександровского района, А. А. Шумскому — председателю колхоза «Казьминский» Кочубеевского района. Есть среди наших выпускников и заслуженные деятели науки РСФСР. Многие стали лауреатами Государственных премий, имеют государственные награды — ордена и медали.

Наш институт не только готовит высококвалифицированные кадры для села, но и является крупным научным центром. В настоящее время повышается роль вузовской науки. И в условиях перехода на новые методы хозяйствования особое внимание уделяется помощи колхозам, совхозам и другим с е д л я сельскохозяйственным предприятиям края по переходу их на самообеспечение, самофинансирование, во внедрении хозрасчета, бригадной формы организации и оплаты труда. Наши ученые ведут в ряде хозяйств научные исследования в целях решения проблем интенсификации сельскохозяйственного производства. В этой работе немалую долю выполняют студенты, что способствует закреплению у них полученных теоретических знаний.

Более 450 преподавателей работают на 51 кафедре института. Свыше 50% из них доктора и кандидаты наук. Среди них

известные не только в нашем городе, но и за пределами края профессора Н. М. Куреной, Ю. Г. Стороженко, Ф. И. Бобрышев, В. И. Лисунов, Н. А. Уразаев, А. А. Поляшкин, В. А. Кендзов, П. В. Груздев и др.

В условиях перестройки высшей школы уменьшается лекционная нагрузка студентов и увеличивается время для самостоятельной работы и индивидуальных занятий. Резко повышаются требования к качеству читаемых лекций, проведение лабораторно-практических занятий. Укрепляется материально-техническая база института. Приобретаются новые лаборатории. Из года в год расширяется вычислительный центр. На базе ЭВМ ИСКРА 555 оборудованы автоматизированные рабочие места для обработки учебной информации, на базе ЭВМ СМ-1800 создан терминальный класс, на базе ЕС-1840 и ДВК создается класс персональных компьютеров.

Для более тесной увязки со сроками основных сельскохозяйственных работ и характером будущей работы молодых специалистов пересмотрены сроки проведения учебных и производственных практик, а также их содержание. Как и в прошлые годы, достигнута договоренность с крайагропромом о закреплении базовых хозяйств для прохождения студентами практик на оплачиваемых должностях.

Для успешной учебы в институте созданы хорошие условия. Для интенсификации учебного процесса аудиторный оснащенный техническими средствами обучения. Кафедры

имеют телекиноустановки, кадропроекторы, обучающие машины и стенды. Фильмотека располагает несколькими сотнями учебных кинофильмов.

Идет к завершению строительство студенческого общежития на 600 мест. Готовится проектно-сметная документация для строительства учебных корпусов.

В институте имеется учебно - опытное хозяйство, которое оказывает большую помощь в овладении студентами навыками и знаниями по избранной специальности. В ухозе студенты проходят учебную и производственную практики. За последние годы учебно - опытное хозяйство добилося заметных успехов. За 1987 год прибыль его составила около одного миллиона рублей. Уровень рентабельности ухоза поднялся с 25,6 процента в 1985 году к 30,5 процента в 1986 году до 33 процентов в 1987 году.

В последние два года значительно больше проводятся занятия со студентами на вычислительном центре. Сейчас подготавливается большинство студентов при подготовке курсовых и дипломных проектов используют возможности ЭВМ. За годы учебы в институте юноши и девушки знакомятся с процессами подготовки и обработки статистической и учетной информации на электронно-вычислительных машинах, осваивают методы и приемы работы на них, приобретают навыки составления программ и получения результативной информации.

С первых дней учебы студентам читаются циклы лекций и проводятся

## Абитуриент-88

беседы по научной организации труда, изучению методики работы над книгой. Первокурсники знакомятся с правилами пользования книгами в библиотеке и читальном зале вуза, для них проводятся экскурсионно - учебные занятия. Институт располагает одной из крупнейших библиотек среди сельскохозяйственных вузов страны, которая имеет книжный фонд около 600 тысяч экземпляров. Библиотека ежегодно выписывает 350 наименований различных журналов.

Любители художественной литературы найдут на ее полках русскую, советскую и зарубежную литературу.

На первом курсе студенты осваивают методику подготовки и проведения семинарских занятий, лабораторно-практических работ, кинопроектирования первокурсников, трудов классиков марксизма - ленинизма, партийных документов, учебно - научной литературы, написания докладов для выступления на научных студенческих конференциях и рефератов.

Кроме учебно - производственных практик, которые студенты проходят в учебно - опытном хозяйстве института, в колхозах и совхозах края, есть еще в программе вуза общественно - политическая практика. Все виды практик помогают закрепить теоретические знания, приобрести опыт организаторской, воспитательной и общественно-политической работы.

В годы учебы молодежь приобретает не только профессиональные знания. Навыки общественной работы они получают на факультете общественных профессий. Большое внимание уделяется физическому воспитанию студентов. Институт располагает спортивными мероприятиями. Учеба в нашем вузе завершается написанием дипломной работы и ее защитой.

Товарищ абитуриент-88, ты можешь стать нашим студентом, если есть желание приобщиться к нужному и почетному труду специалиста сельского хозяйства.

В период обновления нашего общества, когда идет перестройка во всех сферах нашей жизни, ты будешь учиться по новым программам и добросовестно овладевать знаниями, чтобы в самостоятельной работе они помогли тебе в решении больших государственных задач по обеспечению страны продукцией сельского хозяйства.

Напомним тебе, что сроки приема документов с 25 июня по 15 июля, а вступительные экзамены с 18 июля 1988 года. Приходи в наш орденосный вуз, двери семи факультетов института для тебя открыты.

В. Я. НИКИТИН, ректор института, заслуженный деятель науки РСФСР, профессор.

### НАША СПРАВКА

Институт основан 1-го октября 1930 года, когда начались решительные преобразования в области сельского хозяйства, связанные с переводом его на социалистические рельсы.

В то время один из факультетов Московского зоотехнического института был преобразован в институт овцеводства. Но вскоре из-за отсутствия производственной базы в Московской области был переведен в Ставрополь.

В 1933 году 88 первых его питомцев получили путевку в жизнь.

### НАША СПРАВКА

За заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов и внедрении научных разработок в сельскохозяйственное производство институт в 1976 году награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В 1980 году, в год 50-летия института, — Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

За успехи в воспитании молодежи комсомольская организация института в 1977 году занесена в книгу Почета ЦК ВЛКСМ.



Корпуса института по улице Мира.



Фото В. Маруфова.

## Инженеры сельской электрификации



Занятия в лаборатории ТОЭ.

НАУЧНО-технический прогресс в сельском хозяйстве невозможен без широкого применения электрической энергии, т. е. в колхозах и совхозах край сотни тысяч электродвигателей, десятки тысяч электростанов, километров силовых и осветительных проводов.

Трудно перечислить все области применения электроэнергии в сельском хозяйстве: электродвигатель для различных машин, освещение помещений, обогревание растений и животных, электронагрев и сушка, системы автоматизации, электроники и теплотехники. Поэтому фигура инженера-электрика на селе ныне стала заметной и авторитетной.

Для успешной подготовки инженеров, отвечаю-

щих современным требованиям, на факультете есть все условия. Это прежде всего высококвалифицированные ученые преподаватели, лаборанты, такие, как доценты И. Г. Минаев, В. Н. Гурницкий, Р. Н. Яляхов, В. В. Коваленко, зав. лабораториями И. В. Замай, В. Н. Федоряка, В. В. Полников.

Лаборатории кафедр оснащаются новейшими приборами, аппаратами, автоматизированными стендами, электрическими машинами, установками промышленного типа. Есть кабинет курсового и дипломного проектирования. Активно работает студенческое научное общество. Юноши и девушки занимаются научно-исследовательской работой, участвуют в научно-производ-

ственных отрядах.

На процесс обучения и воспитания студентов активно влияют партийная, профсоюзная и комсомольская организации, студенческое самоуправление.

Студенты вовлечены в кружки художественной самодеятельности, занимаются на отделениях ФОП, спортом, проводят вечера отдыха, диспуты, научные конференции, конкурсы, КВНЫ.

По постановке изобретательской работы факультет занимает первое место в институте. В 1987 году И. Г. Минаев, В. Н. Гурницкий, А. В. Ивашина были удостоены бронзовых медалей ВДНХ СССР.

После окончания нашего факультета молодого инженера-электрика ожидает интересная работа в колхозах и совхозах, на производстве, в учебных заведениях, научно-исследовательских институтах.

Многие выпускники успешно работают главными энергетиками, старшими инженерами не только в хозяйствах края, но и в других регионах страны. Деканат получает хорошие отзывы о наших питомцах.

Мы гордимся своим факультетом, и для тех юношей и девушек, которые желают овладеть интересной профессией инженера-электрика, он радужно открывает двери: «Добры пожаловайте!»

**С. ЧЕРЕПАНОВ,**  
старший преподаватель  
кафедры научного коммунизма, секретарь партбюро электрофака.

В УСЛОВИЯХ перестройки и дальнейшего совершенствования производственной деятельности агропромышленного комплекса страны первоочередное значение приобретает внедрение комплексной механизации сельскохозяйственного производства и повышение эффективности использования техники на основе ускорения научно-технического прогресса.

Поиск и реализация существующих резервов в использовании техники, повышение технической готовности, сменной и дневной производительности, снижение энергетических, трудовых и денежных затрат на ее содержание являются важнейшими направлениями деятельности выпускников факультета механизации сельского хозяйства.

Факультет механизации сельского хозяйства готовит инженеров-механиков широкого профиля, которые работают на различных предприятиях агро-

## Инженеры-механики

промышленного комплекса, в колхозах и совхозах, мелиоративных и строительных организациях.

Возглавляя инженерную службу, нашим выпускникам приходится обеспечивать ее совершенствование в хозяйствах, агропромышленных объединениях и ремонтно-обслуживающих предприятиях. Все это требует глубоких знаний и практических навыков. Поэтому преподаватели факультета в процессе подготовки будущих специалистов концентрируют внимание студентов и на изучении фундаментальных общеобразовательных наук, и на освоении специальных дисциплин.

Студенты досконально изучают тракторы и автомобили, сельскохозяйственные машины и орудия, механизированные комплексы сельскохозяйственных ферм и рациональную эксплуатацию техники, ее

ремонт и техническое обслуживание.

В период технологической практики в учебных мастерских и на заводах студенты осваивают слесарное и токарное дело, на учебном полигоне участвуют в вождении тракторов и автомобилей, работе на комбайнах «Нива» и «Дон-1500». Сквозная производственная практика в колхозах, совхозах и ремонтных предприятиях агропрома дает студентам возможность проверить свои знания на деле, приобрести опыт работы инженера-механика.

Вместе с тем они принимают участие в выполнении научно-исследовательских работ. Под руководством высококвалифицированных преподавателей студенты проводят исследования в области эксплуатации машинно-тракторного парка в орошаемом земледелии, выращивании микроводорослей, организации ремонта и упрочения восстановляемых деталей и т. д. Результаты своих исследований студенты докладывают на конференциях, республиканских и союзных съездах, ВДНХ.

Среди выпускников факультета — главные инженеры, директора, председатели колхозов, лауреаты Государственных премий, кандидаты и доктора наук.

Абитурient 88, аудиторинг мехфака идет теб! **В. ТИМЧЕНКО,**  
зав. кафедрой ремонта машин, кандидат технических наук.



В лаборатории ремонта и испытания гидродвигателей тракторов и автомобилей.

## Под знаком зеленого креста

ФАКУЛЬТЕТ защиты растений открыт в 1964 году и уже сделал 20 выпусков. За это время подготовлено 1160 специалистов по защите растений, которые успешно трудятся во всех уголках нашей страны.

На пяти кафедрах факультета трудятся 18 докторов и кандидатов наук. Набор на факультет составляет 50 человек. Срок обучения 4,5 года.

Получению высоких урожаев в немалой степени мешают вредители, возбудители болезней растений, сорняки. Они уносят добрую половину урожая. И поэтому не случайно в наши дни среди сельскохозяйственных специалистов есть ученый агроном по защите растений.

Сейчас, когда уровень интенсификации сельского хозяйства растет с каждым днем, когда каждая культура начинает выращиваться по интенсивной или индустриальной технологии, острее и сложнее становятся проблемы защиты растений и сохранения окружающей среды, здоровья человека. Без активных мероприятий рентабельное производство сельскохозяйственной продукции невозможно. Решать, в какой срок сеять, чтобы появившиеся всходы не были уничтожены вредителями и возбудителями болезней, какие химикаты применить против вредных объектов, в какой срок, с какой дозировкой, или же применить биологические средства для защиты урожая и отказаться от химического метода, может только агроном по защите растений.

Защитники растений — это их врач. Недаром эмблемой нашей специальности служит зеленый крест. И как врач знает организм больного, так и агроном по защите растений должен хорошо знать биологию и физиологию растений, вредителей и патогенных микроорганизмов, уметь определять виды растений и насекомых, учитывать экологическую обстановку на каждом поле. Как девизом врача являются слова «не вреди», так и задача защитника растений охранять природу от чрезмерного вмешательства химии и прочих средств индустриализации.

Большие задачи стоят перед новыми поколениями защитников растений в части развития и широкого применения биологического метода с использованием естественных врагов насекомых-паразитов и хищников. Здесь наблюдаются интереснейшие взаимоотношения между организмами, есть большой простор для исследовательской работы.

Будущие специалисты получают хорошую агрономическую подготовку. Они изучают растениеводство, земледелие, генетику и селекцию сельскохозяйственных культур, тракторы и автомобили, сельскохозяйственные машины.

У нас вы приобретаете навыки организатора, руководителя. Навыки исследователя помогают воспитывать научные студенческие кружки при каждой кафедре.

Выпускники нашего факультета работают в колхозах и совхозах, тепличных комбинатах, на областных, краевых, районных станциях защиты растений, биологических фабриках, в государственных инспекциях по карантину сельскохозяйственных растений.

Поступайте на наш факультет, товарищи!

**А. ГАВРИЛОВ,**  
декан факультета защиты растений, доцент.



Теория закрепляется на практических занятиях.

## Ветеринария — родная сестра медицины

«МЕДИЦИНСКИЙ врач лечит человека, а ветеринарный врач — человечество». Этими словами великого русского и советского ученого И. П. Павлова все сказано. Тем кого еще со школьной скамьи увлекла биология, вызвала множество «почему?», советуем идти на ветеринарный факультет. Здесь вы сможете познать немало таинственного и интересного.

Наш факультет — один из старейших в институте, оснащен современным оборудованием для учебной и научно-исследовательской работы, имеет в своем распоряжении ветеринарные клиники.

За период своего существования ветфака подготовил более 3000 врачей широкого профиля. На девяти специальных кафедрах, возглавляемых докторами наук, профессорами, заслуженными деятелями науки РСФСР, труды которых известны не только в нашей стране, но и за ее пределами. Лабораторно-практические занятия ведут в основном опытные кандидаты наук, доценты.

Ветеринарный врач — трудная, но крайне необходимая и почетная профессия. Значение его труда и деятельность ветеринарных служб трудно переоценить. Каждый ветеринарный работник непосредственно участвует в создании здоровых стад животных, в повышении продуктивности животных и качества продукции животноводства и сырья животного происхождения. Он активно участвует в выполнении Продовольственной программы страны.

Однако этим не исчерпывается многообразная деятельность ветеринарных специалистов. Во многих случаях ветеринария и медицина сотрудничают, объединяя оздоровительные и профилактические мероприятия, успешно ликвидируют болезни, общие

животными, продуктами животноводства и сырьем животного происхождения, биопрепаратами, медикаментами, инструментами и другими средствами ветеринарного и зоотехнического назначения.

Параллельно с основной профессией вы сможете



Идет подготовка животного к операции.

для животных и человека.

Ветеринарные врачи работают в колхозах, совхозах, на ветеринарных станциях и в лабораториях, на мясо-молочных и пищевых контрольных станциях, биофабриках и биокombинатах, мясоконсервных комбинатах, шерстоомойных фабриках, кожевенных и шубно- меховых заводах и фабриках, в объединениях «Звоветснаб», на железнодорожном, водном и воздушном транспорте, пограничных экспортно-импортных ветеринарных пунктах, в учебных и научно-исследовательских институтах, всходы, где имеют дело с

приобрести на факультете общественных профессий ряд других на отделениях народных инструментов, хореографическом, театральном, хоровом, лекторском, журналистском, технического творчества. На факультете имеются несколько ганцевальных коллективов, вокально-инструментальный ансамбль. Славится наш факультет и спортсменами.

Приходите к нам, товарищи, не пожалеете.

**М. БЕЛИКОВ,**  
н. о. заведующего кафедрой зооветеринарии, доцент.

## Законодатель полей



На практических занятиях в поле.

АГРОНОМИЧЕСКИЙ факультет является одним из старейших в институте, имеющий почти 50-летнюю историю. В составе преподавателей семи кафедр факультета восемь докторов наук, 25 доцентов и старших преподавателей, девять кандидатов наук — ассистентов.

Законодатель полей — именно так переводится слово «агроном» с латинского языка. Но, чтобы стать хозяином земли, нужно знать эту сложную и разностороннюю профессию, включающую широкое поле деятельности от организатора сельскохозяйственного производства до технолога всех возделываемых в хозяйстве культур и экономической аналитики, семеновода и агрохимика, почвовода и механизатора, ботаника, физиолога и программиста. Все перечисленные специальности очерчивают кругозор ученого агронома и показывают его огромную роль на селе.

Трудно перечислить всех наших выпускников, ставших крупными организаторами сельскохозяйственного производства, орденносцев, кавалеров Золотой Звезды. Есть среди них и главные специалисты, руководители колхозов и совхозов, РАПО и агропромышленных комитетов, работники министерств.

Но главная наша заслуга — в высоком уровне подготовки специалистов

сельского хозяйства, который достигается за счет умелого сочетания учебного процесса и научно-исследовательской работы студентов (НИРС) с учебной работой в совместной работе с профессорско-преподавательским составом в разработке научных проблем, работе студенческих отрядов по выравниванию основных зерновых и кормовых культур в учебно-опытном хозяйстве института, участия в третьем трудовом семестре по уборке урожая в колхозах и совхозах в качестве механизаторов, в студенческих строительных отрядах.

Наш факультет много лет занимает призовые места в социальном соревновании в учебе, спорте, художественной самодельности.

Я мог бы многое рассказать о своем родном факультете, который окончил 35 лет назад и прошел путь от ассистента до профессора. Но интересную историю нашего орденносца, моего факультета вы можете узнать, обучаясь у нас.

Выбрав профессию ученого агронома, вы можете стать настоящим хозяином хлебных полей.

**Ф. БОБРЫШЕВ,**  
заведующий кафедрой селекции и семеноводства, доктор сельскохозяйственных наук, профессор.

РЕВОЛЮЦИОННАЯ перестройка, охватившая всю страну, находит свое воплощение в различных сферах экономики производства. Но все же по праву передовым рубежом обновления можно назвать агропромышленный комплекс, где специалисты экономической службы играют особую роль, выступая в качестве штурманов и координаторов происходящих преобразований. Эти изменения предъявляют новые требования к кадрам экономических работников в АПК. Решение поставленных задач по плечу лишь в том, кто квалифицирован, творчески мыслящим специалистом.

Хорошей кузницей таких кадров является экономический факультет ССХИ, который с момента своей организации в 1961 году дал народному хозяйству около шести тысяч экономистов и бухгалтеров высшей квалификации. Сейчас на очном и заочном отделениях по экономическим специальностям обучаются более полутора тысяч студентов, осваивающих свыше 40 общенаучных и специальных дисциплин, необходимых им для овладения своей профессией.

Факультет перестраивает свою работу, совершенствуя учебный процесс. Так, ушли в прошлое не только «незаменимые» контрольные счета, но даже и некоторые вычислительные

## Дирижеры экономики

машины. Коренным образом меняется содержание лекций, практических занятий для того, чтобы выпускники чувствовали пульс времени и были готовы к работе на переднем крае борьбы за повышение эффективности сельскохозяйственного производства.

Создан и успешно функционирует новый вычислительный центр, оборудованный современными вычислительными комплексами СМ-1800, ЕС-1840 и другой лучшей специализированной электронной техникой, которая широко используется в учебном процессе. На новой базе

СТУДЕНЧЕСКИЕ годы — незабываемая пора, пора, прежде всего, напряженно-творческого, а в большей мере самостоятельного труда по овладению накопленными человеком знаниями по избранной специальности, общественным, общенаучным и общетехническим дисциплинам. Эти годы запоминаются на всю жизнь и тем, что раскрывают перед молодыми людьми прекрасный мир духовных ценностей, познаваемых в коллективе сверстников, среди которых рождается и крепнет интернациональная дружба, основанная на высокой идеальности и преданности нашему делу, общности интересов молодых людей.

В этом ты, абитуриент-88, полностью убедись, если поступишь в наш институт, а конкретно, в зооинженерный факультет.

Зооинженерный факультет готовит специалистов зооинженеров. Зоотехника — прикладная технологическая наука о производстве молока, яиц, шерсти и других продуктов животноводства, базирующаяся ныне на достижениях комплекса биологических наук, техники и экономики.

Сфера деятельности зооинженера обязывает его

основательно изучать науки биологического профиля (морфологию, биохимию, физиологию, микробиологию и генетику), ибо предметом его труда являются животные.

Зооинженер должен быть подготовлен к решению многих вопросов животноводства. Например, организации кормовой базы и полноценного, бесперебойного кормления животных, обеспечивающего их наследственно обусловленный высокий уровень продуктивности, воспроизводства стада и его генетического совершенствования. Выращивания молодняка и залуживания пастбищ, использования животных, проектирования и модернизации новой технологии производства продуктов животноводства. А также должен быть подготовлен к повседневному руководству технологическими процессами на разном производстве или на отдельных его участках.

В зависимости от способностей, склонностей к административной, технической или научной деятельности, а также от опыта работы зооинженеры могут

занимать должности директора совхоза, председателя колхоза, директора животноводческого комплекса, главного технолога, начальника отделения, главного селекционера и т. д.

Зооинженерный факультет нашего института является старейшим. Он основоположник Старополюского сельхозвуза.

На факультете в разное время работали известные не только в крае, но и за его пределами ученые — профессор А. А. Смирнов, Б. Г. Имбс, Г. Е. Задорновская, К. А. Орлов, Л. П. Астанин, доценты А. В. Запорожцев, К. Ф. и З. В. Лория, Д. М. Шумилин и др., которые создали свои научные школы и внесли большой вклад в развитие отечественного животноводства. Сегодня кафедры возглавляют их ученики, которые не только продолжают научные, учебные и воспитательные традиции своих учителей, но и осуществляют напряженный процесс перестройки высшей школы.

На факультете созданы все условия для плодотворной учебы. Кафедры оснащены современным обо-

рудованием. Для чтения лекций приглашаются ученые ВНИИОК, других вузов страны, руководители хозяйств, передовики производства. На факультете работают научные студенческие кружки.

Есть все условия и для отдыха. Студенты участвуют в спортивных мероприятиях, различных секциях, художественной самодеятельности. Известен в институте наш вокально-инструментальный ансамбль «Фазтон».

Члены научного студенческого общества при прохождении производственной практики работают на оплачиваемых должностях и участвуют в выполнении заданий по учебной тематике, т. е. занимаются научными работами для конкретного хозяйства. Студентов, окончивших вуз на «отлично», факультет рекомендует в аспирантуру.

Юноши и девушки сель, если вы любите животных и готовы посвятить себя сельскому хозяйству, приходите на наш факультет.

**В. АНДРОЩЕНКО,**  
декан зооинженерного факультета.

## СТАРЕЙШИЙ В ИНСТИТУТЕ

## Комсомол — твой друг надежный

ВЛКСМ — самодельная общественно-политическая организация, объединяющая передовую часть советской молодежи.

Да, после XX съезда комсомола наша организация стала называться «общественно-политической», а это значит, что мы в полной мере ответственны за все, что происходит в стране.

Комсомольская организация нашего вуза старается идти в ногу со временем. Вся ее работа направлена на решение важных интересных дел. Комитет ВЛКСМ института видит свою задачу в том, чтобы помочь ректорату, парткому а подготовке не только отличных специалистов сельского хозяйства, но и в воспитании

настоящих советских граждан с активной жизненной позицией. Примером в этом являются отличники учебы, стипендиаты имени В. И. Ленина И. Устименко [мех.фак], Е. Савранская [эконом.фак], С. Абуталипова [зооф.фак] и др.

Многие наши ребята занимаются в научных студенческих кружках, студенческом проевинто-конструкторском бюро.

В большинстве случаев отличники учебы являются активными общественниками. Среди них А. Крячко, К. Лапин, С. Щенотов, Ш. Габриелян, С. Крацов. Такие, как они, являются застрельщиками во всех комсомольских делах.

Традиционными стали у нас вечера «Посвящение в

студенты», «Слава труду», слет отличников, фестиваль народного творчества «Студенческая весна», конкурсы «А ну-ка, девушки!» и «А ну-ка, парни!», встречи с интересными людьми. Команда КВН нашего института — участники двух встреч в городе. К осени планируем открыть свою видеотеку. Интересно и весело проходит у нас суботние вечера отдыха, подготовленные факультетами.

Большой отряд юношей и девушек участвует в третьем трудовом семестре. Они работают в нашем крае и за его пределами. Уже второй год мы обмениваемся студенческими отрядами с сельскохозяйственной академией города Брно Чехословацкой Социалистиче-

ской Республики. Вклад наших ребят в каравай страны оценен почетными грамотами, ценными подарками крайкома и горкома ВЛКСМ, знаками ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетия». Многие комсомольцы поощряются льготными путевками для поездки в социальные страны.

По итогам социалистического соревнования комсомольская организация нашего института занесена на Доску чести городской комсомольской организации.

Дорогие юноши и девушки! Присоединяйтесь к нам, сдавайте экзамены и поступайте в наш орденосный вуз. Комсомольская организация института ждет пополнение из числа активной, энергичной, работоспособной молодежи!

**С. КАЛАШНИКОВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ института.



В вычислительном центре института.

института и учебно-опытного хозяйства, завершающееся получением рабочей квалификации «оператор ЭВМ». На старших — длительная производственная практика осуществляется на базовых предприятиях АПК края, где будущие экономисты и бухгалтеры непосредственно участвуют в сельскохозяйственном производстве.

Разумеется, факультет не стоит в стороне от общественной жизни института. При активном участии партийной и комсомольской организаций развивается студенческое самоуправление, проводится общественно-политическая аттестация. Художественная самодельность факультета является одной из лучших в вузе. Она, как и другие отделения факультета общественных профессий, а также спортивные секции ждут новое пополнение. Занятия в них помогут справиться с напряженной учебной, стать здоровыми, выработать активную жизненную позицию.

Нелегкая, но прекрасная студенческая жизнь обязательно увлечет вас, даст возможность раскрыть способности каждого, стать подлинными дирижерами экономики агропромышленного комплекса.

**А. ГЛАДИЛИН,**  
зав кафедрой статистики и анализа хозяйственной деятельности.

## Профсоюз поможет

В ПРОФСОЮЗНОЙ студенческой организации нашего института более 3200 человек. Она занимается различными вопросами, связанными с учебной, бытом и отдыхом членов профсоюза.

Одним из направлений работы профкома является развитие студенческого самоуправления в общежитиях. Распределение мест в них между факультетами проводится по совместному решению администрации, профкома студентов и комитета ВЛКСМ института.

Для отдыха в период каникул студентам, успешно сочетающим хорошую и отличную учебу с общественной работой, профком предоставляет бесплатные и льготные туристические путевки.

Для учебных групп, победителей социалистического соревнования, организовываются интересные туристические поездки.

Тем, кому необходимо поправить свое здоровье, профком предоставляет лечебные путевки в санатории, дома отдыха, организовывает диетическое питание в столовой института.

А тем, кому приходится добираться до института на городском транспорте, профком помогает приобрести льготные проездные билеты.

Для детей студентов предоставляется детский сад. Профком по согласованию с профбюро факультетов оказывает материальную помощь, выплачивает единовременное и ежемесячное пособие при рождении ребенка.

Свои каникулы студенты нашего вуза могут провести на спортивно-оздоровительных базах, в домах отдыха на берегу Черного моря, в горах Кавказа. Для отличников учебы, активистам комсомольской, профсоюзной работы, художественной самодельности, участникам спортивных соревнований, олимпиад и конкурсов профком может выделить бесплатные или льготные путевки.

Институт имеет свою базу отдыха в Архызе. Многие юноши и девушки за время учебы не раз могут побывать в «якорной шеле», «Кринице», «Полтехнике», «Нефтянике», которые расположены на Черноморском побережье Кавказа.

Профсоюзная организация вуза имеет теле, абитуриент-88, ни пуха ни пера на вступительных экзаменах и хочет видеть тебя в числе своих активистов!

**А. РОМАНЕНКО,**  
председатель профкома студентов института.

## НЕМНОГО ОБ УСЛОВИЯХ ПРИЕМА

Итак, дорогой товарищ, ты уже выбрал факультет? Теперь прочти, какие экзамены нужно сдать и в какие сроки.

Примем документов с 25 июня по 15 июля.

К заявлению установленной формы прилагаются необходимые документы.

Вступительные экзамены с 16 июля.

Конкурсные экзамены на агрономический, ветеринарный, защиты растений и зооинженерный факультеты — по химии (устно) и биологии (устно); на факультеты механизации и электрификации сельского хозяйства — по физике (устно) и математике (письменно); на экономический факультет — по математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение).

Непродвижный экзамен на все факультеты, кроме экономического, по русскому языку и литературе (сочинение); на экономический факультет — по биологии (устно).

Награжденные по окончании средней школы золотой (серебряной) медалью, окончившие среднее специальное учебное заведение и среднее профессионально-техническое училище с дипломом с отличием сдают один экзамен. На факультеты агрономический, защиты растений — по химии (устно), ветеринарный и зооинженерный — по биологии (устно), на факультеты механизации сельского хозяйства и экономический — по математике (письменно), на факультет электрификации сельского хозяйства — по физике (устно). При получении оценки «четыре» или «три» сдают остальные экзамены.

При поступлении на остродефицитные специальности вступительные экзамены этим лицам могут быть заменены собеседованием.

На лиц, окончивших с дипломом с отличием среднее профессионально-техническое училище на базе среднего образования, указанный порядок распространяется при поступлении на специальности, соответствующие полученному профессиям.

Вне конкурса при получении положительных оценок на вступительных экзаменах зачисляются военнослужащие, уволенные в запас и пользующиеся установленными льготами: льготами, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей.

Наш адрес: 355014, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 10.

## От значкиста ГТО до мастера спорта



Команда волейболисток — победительница первой краевой универсиады.

НАШ институт имеет хорошие спортивные традиции. Одна из них — проведение вот уже в течение 33-х лет студенческой спартакиады, в которой по 16 видам спорта участвует ежегодно около трех тысяч человек. Наибольших успехов в ней достигают студенты факультетов механизации сельского хозяйства, агрономического, экономического, которые стали призерами спартакиады этого года.

С 1980 года ежегодно проводится смотр физкультурно-массовой и спортивной работы среди факультетов института. На протяжении семи лет переходящее Красное знамя ректората, парткома, профкома и комитета ВЛКСМ находится в деканате агрономического факультета. Традиционными стали туристические походы, походы по местам боевой и трудовой славы советского народа, конкурсы «А ну-ка, парни», спортивные соревнования, посвященные знаменательным датам, кроссы, в которых участвуют тысячи студентов.

Только в прошлом году из числа студентов подготовлено 631 спортсмен массовых разрядов, 668 значкистов Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР». 30 кандидатов в мастера спорта СССР и спортсменов I разряда.

В институте работают секции по 17 видам спорта, в которых занимается свыше 500 студентов, в том числе: по боксу, борьбе, спортивным играм, тяжелой атлетике, стрелковому и конному спорту, настольному теннису и т. д. В этом году создана секция по атлетической гимнастике.

Учебные и учебно-тренировочные занятия проводят опытные педагоги мастера спорта СССР Г. А. Запорожский, В. П. Базилкин, Н. Ф. Гнедой, В. Д. Новиков, В. Ф. Каменев, А. А. Горбунова, В. Г. Старичихи-

на, отличник физической культуры В. Ф. Полищук.

Опытным преподавателем Ю. И. Смирновым за время работы в нашем институте подготовлено свыше 30 мастеров спорта СССР. Его воспитанники мастера спорта СССР Р. Рустамханов — студент факультета защиты растений; Г. Мельров — зоофак, кандидат в мастера спорта СССР М. Унежев — экономфак, М. Дзаранхаев — зоофак и другие — участники международных соревнований, Спартакиады народов СССР, призеры соревнований всех рангов. Сборная команда вузов по ГТО под руководством старшего преподавателя А. А. Бабунова в этом году в Ленинграде заняла 1-е место среди сельскохозяйственных вузов страны.

Наш орденосный институт располагает хорошей спортивной базой, включающей игровой зал, зал лечебной физкультуры, конный манеж, стрелковый тир, комплексные спортплощадки, специализированные залы бокса, борьбы, тяжелой и легкой атлетики.

Спортивная база дискуссионной спортивной школы, имеющая специализированный зал бокса и восстановительный центр, также предоставляется студентам. Кроме того, институт арендует плавательный бассейн «Юность».

В нашем вузе ты, абитуриент-88, не только получишь прекрасную специальность, но и укрепишь здоровье.

**Т. ШПИЛЕВСКИЙ,**  
зав. кафедрой физического воспитания, кандидат педагогических наук.



Выступает фольклорный ансамбль «Полюшко».



Группа участниц коллектива народного танца.



Коллектив танцевального ансамбля «Эльбрус».

## Факультет увлеченных и одаренных

С 1963 года в нашем институте работает факультет общественных профессий (ФОП). За это время многие студенты нашли свое второе призвание, занимаясь на его отделениях, участвуя в коллективах художественной самодеятельности. Не зря ФОП называют факультетом увлеченных и одаренных людей, факультетом формирования личности.

Каждый из молодых людей может найти занятие по душе на одном из 15 отделений ФОП: лекторском, художественном (по всем видам и жанрам народного творчества), журналистском, оформительском, туристско-экскурсионном, спортивном и др. К этому следует добавить, что школа молодого лектора готовят лекторов и пропагандистов в десяти секциях, т. е. по десяти направлениям, темам. Спортивное отделение выпускает тренеров-общественников и инструкторов по 14 видам спорта, а семь художественных отделений готовят руководителей коллективов художественной самодеятельности.

Тех, кто любит рисовать, оформлять стенды, выставки, привлекает отделение художников-оформителей. А если вы желаете хорошо излагать мысли на бумаге, печататься в больших и малых газетах и журналах, то вам надо идти на отделение журналистики.

Словом, на ФОП приходят учиться те студенты, которые решили стать не только квалифицированными специалистами сельского хозяйства, но гармонически развитыми личностями.

Успешно окончив ФОП, выпускники организовывают политико-воспитательную, культурно-массовую, физкультурно-спортивную и туристско-экскурсионную работу среди населения.

Именно в них — социально активных, знающих и любящих свое дело, грамотных и умелых организаторах, подготовленных к активной общественной деятельности, культурных молодых специалистах остро нуждается современное село.

За 24 года на ФОПе получили вторую профессию более 3500 человек. Большинство из них успешно сочетают работу по основной специальности с активной деятельностью по второй профессии.

— Я очень благодарен ФОПу. Именно там я научился работать с людьми и понимать их. Именно он помог мне раскрыть способности и приобрести навыки руководства театральным коллективом — пишет М. В. Винниченко, окончивший институт в 1984 году.

— Считаю, что именно ФОП дал мне путевку в общественную работу. Большое спасибо за то, что воспитал в нас чувство товарищества и привязанности к общественной работе. — это слова из письма А. А. Ширева, выпускника 1985 года.

И таких писем на ФОП приходит немало.

Фоповцы играют заметную роль в культурной и общественной жизни института. Они принимают активное участие в подготовке и проведении тематических вечеров, концер-

тов, смотров - конкурсов, фестивалей, спортивных соревнований, в выпуске стенгазет и т. д.

В институте созданы различные коллективы художественной самодеятельности: хоры, танцевальные коллективы, оркестры — духовой и русских народных инструментов, СТЭМ, вокальные ансамбли, ВИА и др. Многие из них являются неоднократными лауреатами городских и краевых смотров. Институт гордится тем, что с 1977 года коллектив художественной самодеятельности неизменно занимает I место в городских и краевых смотрах вузовских коллективов.

Много в нашем вузе добрых традиций: торжественное посвящение первокурсников в студенты, смотр - конкурс среди первокурсников «Молодые голоса», смотр - конкурс СТЭМов в день смеха 1-го апреля, ежегодный внутривузовский фестиваль «Студенческая весна», который в этом году проводим 30-й раз.

Но традиции тогда живут, когда их поддерживают и продолжают новые поколения. Поэтому мы ждем вас к нам в институт, молодые. Станьте нашими студентами и вы приумножите славу нашего орденосного вуза!

Удачи вам на вступительных экзаменах!

**В. КУРЧЕВ,**  
декан факультета общественных профессий.

Редактор  
**Т. А. ГЛУСТАЯ.**